

省级非物质文化遗产东阿二郎拳：

源于少林功夫，东阿人曾凭它抗战杀敌



本报记者 凌文秀 通讯员 高梦

二郎拳是我国的优秀拳种之一。历经世代相传，门人遍及河南、河北、山东、山西等数十省。东阿二郎拳风格古朴雄浑，节奏分明，技法清晰，以勇见长。东阿县作为二郎拳的主要流传地之一，有“拳不打铜城(东阿县城)，枪不扎石横”之说。在悠久的历史发展进程中，经过无数著名武师的发展升华，使之成为一支独具特色的武术流派。而东阿二郎拳也已列入省级非物质文化遗产名录。



“武林人”称东阿谭庄二郎拳巧手银枪。

“二郎拳”名字大有来历

进也打人，退也打人，进退都打人，进步打捶，退步还掌。二郎拳讲究“演、练、看、用”，拳术体系完整。单看二郎拳体系中十大部分之一的擒拿法，便能窥探其“打人”的厉害，诸如“左打黑狗强食”“右打老鸱登枝”“老牛大背筋”“武松单臂擒方腊”“老驴摆缰”“老牛倒卷鼻”“点手唤罗成”“野马分鬃”等。

“二郎拳”名字的来历有很多说法。有人说该拳由“二郎神”杨戩创造，后托梦传于人间；还有人由武松发明，因武松号“武二郎”，故名；还有人因其拳术、器械皆重二人对练，习武者多为男子，古人称男子为“郎”，故名。

在鲁西、鲁西南一带的二郎拳习练者看来，拳法因“二郎对练”而得名的说法，似乎更合理一些。相传，明朝末年，天下大乱，嵩山少林寺弟子魏一光、孔一明先后离寺，各居一方，隐匿山林。两人不忘师训，闻鸡起舞，参悟少林玄妙，遍访武林名家，历经沧桑磨练，均武功超群。有一年，蝗灾遍地，二人思念亲人，于返乡途中在客棧巧遇。闲聊之后方知是同门兄弟，谈及武艺，心中发痒，不约而同地起身相武，百余回合不分上下，二人誓定合力开创新拳，取名“二郎拳”。

“天下武功出少林，二

郎拳也与少林功夫有着千丝万缕的关系。”市文广新局工作人员介绍，据二郎拳第九代传人刘洪贤1919年在山东武术讲习所任武术教习时整理编写的拳谱记载，明洪武年间，曾学武于少林，习得一身武艺的山西省张氏兄弟移民东阿，东阿富户武师高氏与之相交，高氏之子高丰聪慧过人，将两种技法融会贯通，在此基础上创编二郎拳套路“四门斗”，因该拳术以二人对练为主，称之为“二郎拳”。

旧时皆知“铜城不喊镖”

高丰创编二郎拳以后，在东阿凤凰山设立香堂，对入门弟子秘传技艺。孙尚合等弟子学成后，因师门有严厉门规，教诲弟子不得外泄师承，故江湖上流传有二郎拳是拜香偶有所悟及梦中学艺、二郎神传拳、游方高僧落难传艺等传说。此后，二郎拳在东阿这块古老的土地上开始遍地开花，成为了东阿当地的主要拳术。

东阿曾经是南北交通重镇，这也为二郎拳与诸多拳法的融合创造了条件。据《东阿县志》载，清朝嘉庆年间，有镖队护卫一批商货由南京向北京进发。到铜城驿站时，天已黄昏，但为了赶路，领头镖师自恃武功高强，便扯着嗓子，大肆喊镖，意欲越城而过。

不料，镖师的举动激怒

了二郎拳拳师秦立业，出来“挡镖”比武。就在南门外一块空地上拉开了战场。先比拳术，保镖人没能沾光，恼羞成怒，投出暗器柳叶飞刀，秦立业一一躲过。这时保镖人抄起一根混铁棍，拼命朝秦立业打来。秦立业手无寸铁，难以取胜对方，便跳出圈外，取来兵刃，再度厮杀。

经过几十个回合，保镖人被打得遍体鳞伤，跪地求饶。秦立业适可而止，觉得干镖行的也都是混口饭吃的，便拱拱手回家了。保镖人头痛难忍，羞愧难言，带着商队，趁着夜黑人静，悄悄绕过铜城往北而去。到京城后，他和镖行的朋友谈起此事，盛赞铜城人拳术高超，武林中也开始不断流传“镖不喊铜城”的口号。

二郎拳人曾灭掉日军据点

武术技艺的百年传承离不开血雨腥风的江湖传奇故事，更离不开一串串武术宗师的名字。而更感人的是，二郎拳的练习者们曾经凭着二郎拳抗战杀敌，从而奔赴抗战道路。

刘洪贤是二郎拳发扬光大的关键人物之一。他先到济南镇守使马良开办的山东武术讲习所任武术教习，后行走江湖，先后在上海、河南、河北、黑龙江、天津等地打把势卖艺，开馆授徒、传授武艺，并曾在山东省主席韩复榘旧部担任武术教官，长

达八年。其间，刘洪贤大师曾多次擂台比武，运用二郎拳打败日本武士，为国争光。

1937年，刘洪贤返回东阿县顾官屯西程铺村老家，回乡后开始授徒。在刘洪贤打把势卖艺的征程中，东阿县刘集镇北双庙村陈正关得其真传。陈正关后拜苏广会、梁保义为师，学习大洪拳、少林拳等，擅长擒拿短打，精通各种兵器。

当日本侵略者将战火引至鲁西大地时，二郎拳习练者也纷纷站出来。在王庙附近有日本鬼子和伪军的据点，这些敌人经常骚扰百姓。有一次，鬼子据点的一个伪军小队队长带着几人在集市上抢夺老百姓的东西，陈正关和几个一起练习二郎拳的年轻人每人扛着一袋子粮食，故意将敌人引出集市。当行至王庙东南方向的一条水沟时，几个小伙子猛然转身近搏，敌人未来得及开枪，便已毙命。傍晚时分，这几个艺高人胆大的小伙子又悄悄潜入敌人据点附近，待天黑时一把火烧了鬼子的据点，据点内十几个鬼子无一生还。

八路军白凤仪团长和梁仁奎政委得知后，动员陈正关加入抗日队伍。从此，陈正关成为了鲁西八路军梁仁奎政委的警卫长，保护首长安全。在缺枪少药的情况下，他还变卖土地和房产支持抗战，经常把八路军伤病员接到家中养伤，并向战士教授二郎拳。

一季度空气质量专项督查已展开

本报聊城2月20日讯(记者 李军) 2月19日，聊城市环保局召开了第一季度环境空气质量专项督查会议，第一季度环境空气质量专项督查时间为2月15日-3月15日。

第一季度环境空气质量专项督查以督政为重点，重点督查2016年大气污染防治工作落实情况，及时发现去年大气污染防治工作的“短板”，进一步强化各项大气污染防治措施的落实，推动2017年大气污染防治工作落到实处，完善长效机制，确保环境空气质量的持续改善。

第一季度环境空气质量专项督查时间为2月15日-3月15日，重点督查各级党委、政府及其有关部门责任落实情况，督查各县(市、区)及市属开发区“治燃煤”、“治炉窑”、“治扬尘”、“治油烟”、“治焚烧”、“治裸土”、“治尾气”、“治异味”等八个专项行动工作的开展及目标完成情况，重污染天气应急预案制定和启动情况，燃煤设施清理淘汰工作情况，“小散乱污”企业依法整治工作情况，超标企业查处及环保队伍建设情况，上级检查通报以及环境信访、舆情中反映的涉气问题整改落实情况。

市环保局将采用专题部署、局长巡查、走访问询、现场抽查等方式开展督查工作。坚持以督政为主导，督政与督企相结合，分阶段推进，不断传导督查压力，切实督促地方落实大气污染防治责任。

冠县开展爱心助学活动

本报聊城2月20日讯(记者 凌文秀 通讯员 孙华江 赵培佩)

近日，“暖阳暖心、情暖实高”爱心助学活动在冠县实验高中举行。本次助学活动由冠县金冠社会组织孵化中心举办，为实验高中100名品学兼优的贫困学子送去总价值2万元衣物，让他们感受到社会大家庭的温暖和关爱。

近年来，冠县民政局和金冠社会组织孵化中心充分发挥社会组织的社会责任感，引领社会组织积极响应国家的精准扶贫号召，不断筹集和申请资金用于助医、助残、助困等公益慈善服务，增强社会组织服务社会、奉献社会的意识。据统计，近年来各个社会组织开展爱心捐赠、志愿服务、结对帮扶、走访慰问等活动30余次，帮扶救助困难群众和弱势群体1200多人，有效助推了精准扶贫工作的开展。